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Protokół nr XXVIII/04 
sesji Sejmiku Województwa Pomorskiego 

z dnia 25 października 2004 roku 
 

 Sesja nr XXVIII/04 Sejmiku Województwa Pomorskiego odbyła się dnia 25 
października 2004 roku w godzinach od 11.00 – 15.45 w sali Herbowej Urzędu 
Marszałkowskiego Województwa Pomorskiego w Gdańsku.  
 

Punkt 1 
Otwarcie sesji  

 
Obrady XXVIII sesji Sejmiku Województwa Pomorskiego otworzył p. Brunon 

Synak -Przewodniczący Sejmiku.  
 
Stan radnych: 33 osoby. W sesji uczestniczyło 32  radnych wojewódzkich. 
 
Listy obecności stanowią załącznik nr 1 do protokółu. 
 
Przewodniczący Sejmiku p. Brunon Synak na sekretarzy sesji powołał radnych: 

1. Jarosława Szczukowskiego,  
2. Marię Labuda.  

 
Przewodniczący Sejmiku – p. Brunon Synak - stwierdził, że obrady są 

prawomocne. Na liście obecności podpisanych jest 32 radnych. 
 

Punkt 2  
Przedstawienie porządku obrad 

 
Przewodniczący Sejmiku p. Brunon Synak przedstawił porządek obrad sesji. 

Porządek obrad stanowi załącznik nr 2 do protokółu. 
 

 W imieniu Konwentu Przewodniczący p. Brunon Synak zaproponował:  
1. wprowadzenie do porządku obrad sesji punktu „7. – Przyjęcie uchwał – apeli: 7.1. do 

Rządu i Sejmu Rzeczpospolitej Polskiej w sprawie obchodów 25 rocznicy 
„Solidarności”,  

2. zmianę porządku obrad polegająca na przeniesieniu podpunktu 6.18. do podpunktu 
7.2. ,  

3. podpunkty od 6.6. do 6.19. otrzymałyby numerację w punkcie „8. Przyjęcie uchwał:” 
4. wprowadzenie do porządku obrad jako punktu 8.15. – przyjęcie uchwały w sprawie 

nieodpłatnego nabycia przez Samorząd Województwa Pomorskiego akcji Skarbu 
Państwa w spółce Międzynarodowe Targi Gdańskie S.A. ,  

5. wprowadzenie do porządku obrad jako punktu .8.16. – przyjęcie uchwały w sprawie 
zatwierdzenia zmian w statucie Wojewódzkiego Szpitala Specjalistycznego im. 
Mikołaja Kopernika w Gdańsku podjętych uchwałą nr 18/2004 Rady Społecznej przy 
Wojewódzkim Szpitalu Specjalistycznym im. Mikołaja Kopernika w Gdańsku. 

 
Następne punkty porządku obrad przyjęłyby numerację o 2 wyższą.  
 
Innych wniosków radni nie zgłosili.  
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Przewodniczący p. Brunon Synak zarządził głosowanie wniosku nr 1 do 
porządku obrad sesji. Wynik głosowania: „za” – 30 radnych, „przeciw” – 0 radnych, 
„wstrzymało się od głosu” – 0 radnych. Przewodniczący p. Brunon Synak stwierdził, że 
wniosek nr 1 uzyskał wymaganą większość głosów i punkt 7.1. został wprowadzony do 
porządku obrad.  
 
  Przewodniczący p. Brunon Synak zarządził głosowanie wniosku nr 2 do 
porządku obrad sesji. Wynik głosowania: „za” – 15 radnych, „przeciw” – 1 radny, 
„wstrzymało się od głosu” – 16 radnych. Przewodniczący p. Brunon Synak stwierdził, 
że wniosek nr 2 nie uzyskał wymaganej większości głosów i punkt 6.18. pozostaje na 
swoim miejscu jako podpunkt 8.13. 
 
 Przewodniczący p. Brunon Synak zarządził głosowanie wniosku nr 4 do 
porządku obrad. Wynik głosowania: „za” – 26 radnych, „przeciw” – 0 radnych, 
„wstrzymało się od głosu” – 2 radnych. Przewodniczący p. Brunon Synak stwierdził, że 
wniosek nr 4 uzyskał wymaganą większość głosów i punkt nr .8.15. został przyjęty do 
porządku obrad. 
 

Przewodniczący p. Brunon Synak zarządził głosowanie wniosku nr 5 do 
porządku obrad. Wynik głosowania: „za” – 26 radnych, „przeciw” – 0 radnych, 
„wstrzymało się od głosu” – 0 radnych. Przewodniczący p. Brunon Synak stwierdził, że 
wniosek nr 5 uzyskał wymaganą większość głosów i punkt nr .8.16. został przyjęty do 
porządku obrad. 
 
  Przewodniczący p. Brunon Synak uznał porządek obrad za przyjęty.  
 
Radny Andrzej Grzyb –  
 
 W co najmniej trzech głosowaniach było złe liczenie głosów. Jeżeli tak dalej 
pójdzie to będzie niedobrze.  
 
 Przewodniczący p. Brunon Synak stwierdził, że rzeczywiście na sali jest więcej 
obecnych radnych niż głosowało, ale chyba po prostu nie wszyscy głosowali.  
 
Wiceprzewodniczący Tadeusz Kolor –  
 
 W związku z tak wieloma wątpliwościami proszę o reasumpcję głosowania.  
 
 Przewodniczący p. Brunon Synak zarządził reasumpcję głosowania nad 
zmianami w porządku obrad.  
 

Przewodniczący p. Brunon Synak zarządził głosowanie wniosku nr 1 do 
porządku obrad sesji. Wynik głosowania: „za” – 24 radnych, „przeciw” – 2 radnych, 
„wstrzymało się od głosu” – 2 radnych. Przewodniczący p. Brunon Synak stwierdził, że 
wniosek nr 1 uzyskał wymaganą większość głosów i punkt 7.1. został wprowadzony do 
porządku obrad.  
 
  Przewodniczący p. Brunon Synak zarządził głosowanie wniosku nr 2 do 
porządku obrad sesji. Wynik głosowania: „za” – 15 radnych, „przeciw” – 1 radny, 
„wstrzymało się od głosu” – 16 radnych. Przewodniczący p. Brunon Synak stwierdził, 
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że wniosek nr 2 nie uzyskał wymaganej większości głosów i punkt 6.18. pozostaje na 
swoim miejscu jako podpunkt 8.13. 
 
 Przewodniczący p. Brunon Synak zarządził głosowanie wniosku nr 4 do 
porządku obrad. Wynik głosowania: „za” – 28 radnych, „przeciw” – 0 radnych, 
„wstrzymało się od głosu” – 2 radnych. Przewodniczący p. Brunon Synak stwierdził, że 
wniosek nr 4 uzyskał wymaganą większość głosów i punkt nr 8.15. został przyjęty do 
porządku obrad. 
 

Przewodniczący p. Brunon Synak zarządził głosowanie wniosku nr 5 do 
porządku obrad. Wynik głosowania: „za” – 31 radnych, „przeciw” – 0 radnych, 
„wstrzymało się od głosu” – 0 radnych. Przewodniczący p. Brunon Synak stwierdził, że 
wniosek nr 5 uzyskał wymaganą większość głosów i punkt nr 8.16. został przyjęty do 
porządku obrad. 
 
  Przewodniczący p. Brunon Synak uznał porządek obrad za przyjęty.  
 
Przyjęty porządek obrad przedstawia się następująco:  
 
1. Otwarcie obrad Sejmiku. 
2. Przedstawienie porządku obrad. 
3. Przyjęcie protokółu XXVII sesji.  
4. Oświadczenia klubowe. 
5. Interpelacje i zapytania. 
6. Przyjęcie uchwał:  

6.1. w sprawie wyrażenia zgody na udzielenie dotacji celowej Gminie Pruszcz 
Gdański z przeznaczeniem na wykonanie dokumentacji technicznej przebudowy 
drogi wojewódzkiej nr 222 – ulicy Starogardzkiej na terenie Gminy Pruszcz 
Gdański - projekt uchwały przedstawia p. Marek Biernacki - Wicemarszałek 
Województwa Pomorskiego, druk nr 447;  

6.2. zmieniająca uchwałę nr 99/IX/03 Sejmiku Województwa Pomorskiego z dnia 26 
maja 2003 roku w sprawie wyrażenia zgody na przyjęcie pomocy finansowej od 
Miasta Chojnice z przeznaczeniem na modernizację drogi wojewódzkiej nr 235 
Korne – Chojnice w Chojnicach zmienioną uchwałą nr 298/XXII/04 Sejmiku 
Województwa Pomorskiego z dnia 15 kwietnia 2004 roku - projekt uchwały 
przedstawia p. Marek Biernacki – Wicemarszałek Województwa Pomorskiego, 
druk nr 448;  

6.3. w sprawie objęcia przez Samorząd Województwa Pomorskiego udziałów w 
kapitale zakładowym Pomorskiego Regionalnego Funduszu Pożyczkowego - 
projekt uchwały przedstawia p. Marek Biernacki – Wicemarszałek Województwa 
Pomorskiego, druk nr 464;  

6.4. w sprawie przyjęcia harmonogramu i trybu prac nad aktualizacją Strategii 
Rozwoju Województwa Pomorskiego - projekt uchwały przedstawia p. Marek 
Biernacki – Wicemarszałek Województwa Pomorskiego, druk nr 465;  

6.5. w sprawie zmiany budżetu województwa pomorskiego na 2004 rok - projekt 
uchwały przedstawia p. Henryk Halmann - Skarbnik Województwa Pomorskiego, 
druk nr 450;  

7. Przyjęcie uchwały w sprawie apelu do Rządu i Sejmu Rzeczpospolitej 
Polskiej w sprawie obchodów 25 rocznicy „Solidarności”.  
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8. Przyjęcie uchwał: 
8.1. w sprawie wyboru kandydata na przedstawiciela sejmiku w Wojewódzkiej Radzie 

Ochrony Przyrody - projekt uchwały przedstawia p. Andrzej Grzyb – 
Przewodniczący Komisji Ochrony Środowiska Sejmiku Województwa 
Pomorskiego, druk nr 451;  

8.2. w sprawie wyboru kandydata na przedstawiciela sejmiku w Radzie Naukowej 
Parku Narodowego „Bory Tucholskie” - projekt uchwały przedstawia p. Andrzej 
Grzyb – Przewodniczący Komisji Ochrony Środowiska Sejmiku Województwa 
Pomorskiego, druk nr 452;  

8.3. w sprawie wyboru kandydata na przedstawiciela sejmiku w Radzie Naukowej 
Słowińskiego Parku Narodowego  - projekt uchwały przedstawia p. Andrzej 
Grzyb – Przewodniczący Komisji Ochrony Środowiska Sejmiku Województwa 
Pomorskiego, druk nr 453;  

8.4. w sprawie wyboru kandydata na przedstawiciela sejmiku w Radzie Parku 
Krajobrazowego „Dolina Słupi” - projekt uchwały przedstawia p. Andrzej Grzyb – 
Przewodniczący Komisji Ochrony Środowiska Sejmiku Województwa 
Pomorskiego, druk nr 454;  

8.5. w sprawie wyboru kandydata na przedstawiciela sejmiku w Radzie Kaszubskiego 
Parku Krajobrazowego - projekt uchwały przedstawia p. Andrzej Grzyb – 
Przewodniczący Komisji Ochrony Środowiska Sejmiku Województwa 
Pomorskiego, druk nr 455;  

8.6. w sprawie wyboru kandydata na przedstawiciela sejmiku w Radzie Parku 
Krajobrazowego „Mierzeja Wiślana” - projekt uchwały przedstawia p. Andrzej 
Grzyb – Przewodniczący Komisji Ochrony Środowiska Sejmiku Województwa 
Pomorskiego, druk nr 456;  

8.7. w sprawie wyboru kandydata na przedstawiciela sejmiku w Radzie Nadmorskiego 
Parku Krajobrazowego - projekt uchwały przedstawia p. Andrzej Grzyb – 
Przewodniczący Komisji Ochrony Środowiska Sejmiku Województwa 
Pomorskiego, druk nr 457;  

8.8. w sprawie wyboru kandydata na przedstawiciela sejmiku w Radzie Parku 
Krajobrazowego Pojezierza Iławskiego - projekt uchwały przedstawia p. Andrzej 
Grzyb – Przewodniczący Komisji Ochrony Środowiska Sejmiku Województwa 
Pomorskiego, druk nr 458;  

8.9. w sprawie wyboru kandydata na przedstawiciela sejmiku w Radzie 
Trójmiejskiego Parku Krajobrazowego - projekt uchwały przedstawia p. Andrzej 
Grzyb – Przewodniczący Komisji Ochrony Środowiska Sejmiku Województwa 
Pomorskiego, druk nr 459;  

8.10. w sprawie wyboru kandydata na przedstawiciela sejmiku w Radzie Tucholskiego 
Parku Krajobrazowego - projekt uchwały przedstawia p. Andrzej Grzyb – 
Przewodniczący Komisji Ochrony Środowiska Sejmiku Województwa 
Pomorskiego, druk nr 460;  

8.11. w sprawie wyboru kandydata na przedstawiciela sejmiku w Radzie 
Wdzydzkiego Parku Krajobrazowego - projekt uchwały przedstawia p. Andrzej 
Grzyb – Przewodniczący Komisji Ochrony Środowiska Sejmiku Województwa 
Pomorskiego, druk nr 461;  

8.12. w sprawie wyboru kandydata na przedstawiciela sejmiku w Radzie Zaborskiego 
Parku Krajobrazowego - projekt uchwały przedstawia p. Andrzej Grzyb – 
Przewodniczący Komisji Ochrony Środowiska Sejmiku Województwa 
Pomorskiego, druk nr 462;  
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8.13. stanowisko w sprawie wycofania wojsk polskich z Iraku - projekt uchwały 
przedstawia p. Tadeusz Kolor – Wiceprzewodniczący Sejmiku Województwa 
Pomorskiego, druk nr 449; 

8.14. w sprawie odpowiedzi na skargę do Wojewódzkiego Sądu Administracyjnego w 
Gdańsku - projekt uchwały przedstawia p. Bogdan Borusewicz – Członek Zarządu 
Województwa Pomorskiego, druk nr 463;  

8.15. w sprawie nieodpłatnego nabycia przez Samorząd Województwa Pomorskiego 
akcji Skarbu Państwa w spółce Międzynarodowe Targi Gdańskie S.A. - projekt 
uchwały przedstawia p. Jan Kozłowski – Marszałek Województwa Pomorskiego, 
druk nr 468;  

8.16. w sprawie zatwierdzenia zmian w Statucie Wojewódzkiego Szpitala 
Specjalistycznego im. Mikołaja Kopernika w Gdańsku podjętych uchwałą nr 
18/2004 Rady Społecznej przy Wojewódzkim Szpitalu Specjalistycznym im. 
Mikołaja Kopernika w Gdańsku z dnia 28 września 2004 roku  - projekt uchwały 
przedstawia p. Bogdan Borusewicz – Członek Zarządu Województwa 
Pomorskiego, druk nr 469;  

9. Sprawozdanie z pracy Zarządu Województwa Pomorskiego – przedstawia 
p. Jan Kozłowski, – Marszałek Województwa Pomorskiego, druk nr  467. 

10.  Informacja Przewodniczącego Sejmiku o podejmowanych działaniach w 
okresie między sesjami oraz o korespondencji wpływającej do 
Kancelarii Sejmiku – przedstawia p. Brunon Synak, Przewodniczący Sejmiku 
Województwa Pomorskiego – druk nr 466. 

11. Informacja o analizie oświadczeń o stanie majątkowym – 
przedstawiają: p. Brunon Synak – Przewodniczący Sejmiku Województwa 
Pomorskiego, p. Jan Kozłowski – Marszałek Województwa Pomorskiego. 

12.  Wolne wnioski. 
13.  Zakończenie obrad.  
 

Punkt 3 
Przyjęcie protokółu XXVII sesji  

  
Przewodniczący p. Brunon Synak stwierdził, że radni nie zgłosili uwag do 

protokółu XXVII sesji Sejmiku Województwa Pomorskiego.  
 

 Podczas sesji radni również nie zgłosili uwag.  
 
 Przewodniczący p. Brunon Synak uznał, że protokół XXVII sesji Sejmiku 
Województwa Pomorskiego został przyjęty.  

 
Punkt 4 

Oświadczenia klubowe 
 
Radny Stanisław Gierszewski –  
 
 Na początku bieżącego roku z trybuny Sejmiku Województwa Pomorskiego padły 
bardzo ciężkie4 zarzuty skierowane pod adresem byłego dyrektora Pomorskiego Ośrodka 
Ruchu Drogowego p. Stopczyńskiego. Ponieważ z informacji prasowych wynika, że 
prokuratura całkowicie odrzuciła wobec p. Stopczyńskiego wszelkie zarzuty w imieniu 
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Klubu Radnych SLD proszę, żeby ci radni, którzy na sesji podnosili zarzuty wobec 
omawianego dyrektora mieli odwagę je odwołać. Jako Klub uważamy, że ci, którzy z 
trybuny sejmiku umieli obrażać nie tylko p. dyrektora Stopczyńskiego, ale i 
Wicemarszałka Borusewicza, mieli odwagę przyznać się do błędu i powiedzieli im 
zwykłe słowo „przepraszam”.  
 

Innych oświadczeń radni nie zgłosili.  
 

Punkt 5 
Interpelacje i zapytania  

   
 Interpelację złożyła radna Małgorzata Kamińska – Sobczyk. Tekst interpelacji 
stanowi załącznik nr 3 do protokółu.  
 

Punkt 6  
Przyjęcie uchwał: 

 
6.1. przyjęcie uchwały w sprawie wyrażenia zgody na udzielenie dotacji celowej 

Gminie Pruszcz Gdański z przeznaczeniem na wykonanie dokumentacji 
technicznej przebudowy drogi wojewódzkiej nr 222 – ulicy Starogardzkiej na 
terenie Gminy Pruszcz Gdański -  

 
Projekt uchwały w sprawie wyrażenia zgody na udzielenie dotacji celowej Gminie 

Pruszcz Gdański z przeznaczeniem na wykonanie dokumentacji technicznej przebudowy 
drogi wojewódzkiej nr 222 – ulicy Starogardzkiej na terenie Gminy Pruszcz Gdański 
przedstawił p. Jan Kozłowski – Marszałek Województwa Pomorskiego. Projekt uchwały 
stanowi załącznik nr 4 do protokółu. .  

 
Opinię Komisji Strategii Rozwoju i Polityki Przestrzennej przedstawił p. 

Mieczysław Struk – Przewodniczący Komisji. Opinia stanowi załącznik nr 5 do 
protokółu. 

 
Opinię Komisji Budżetu i Finansów przedstawił p. Krzysztof Sławski – 

Przewodniczący Komisji. Opinia stanowi załącznik nr 6 do protokółu.  
 
Przewodniczący p. Brunon Synak zarządził dyskusję nad projektem uchwały w 

sprawie wyrażenia zgody na udzielenie dotacji celowej Gminie Pruszcz Gdański z 
przeznaczeniem na wykonanie dokumentacji technicznej przebudowy drogi 
wojewódzkiej nr 222 – ulicy Starogardzkiej na terenie Gminy Pruszcz Gdański. 

 
 Radni nie zgłosili uwag do projektu uchwały.  
 

Przewodniczący p. Brunon Synak zarządził głosowanie projektu uchwały w 
sprawie wyrażenia zgody na udzielenie dotacji celowej Gminie Pruszcz Gdański z 
przeznaczeniem na wykonanie dokumentacji technicznej przebudowy drogi 
wojewódzkiej nr 222 – ulicy Starogardzkiej na terenie Gminy Pruszcz Gdański. Wynik 
głosowania: „za” – 31 radnych, „przeciw” – 0 radnych, „wstrzymało się od głosu” – 0 
radnych. 
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Przewodniczący p. Brunon Synak stwierdził, że uchwała w sprawie wyrażenia 
zgody na udzielenie dotacji celowej Gminie Pruszcz Gdański z przeznaczeniem na 
wykonanie dokumentacji technicznej przebudowy drogi wojewódzkiej nr 222 – ulicy 
Starogardzkiej na terenie Gminy Pruszcz Gdański została przyjęta jednogłośnie. Uchwała 
stanowi załącznik nr 7 do protokółu. 

 
6.2. przyjęcie uchwały zmieniającej uchwałę nr 99/IX/03 Sejmiku Województwa 

Pomorskiego z dnia 26 maja 2003 roku w sprawie wyrażenia zgody na 
przyjęcie pomocy finansowej od Miasta Chojnice z przeznaczeniem na 
modernizację drogi wojewódzkiej nr 235 Korne – Chojnice w Chojnicach 
zmienioną uchwałą nr 298/XXII/04 Sejmiku Województwa Pomorskiego z 
dnia 15 kwietnia 2004 roku  –  

 
Projekt uchwały zmieniającej uchwałę nr 99/IX/03 Sejmiku Województwa 

Pomorskiego z dnia 26 maja 2003 roku w sprawie wyrażenia zgody na przyjęcie pomocy 
finansowej od Miasta Chojnice z przeznaczeniem na modernizację drogi wojewódzkiej nr 
235 Korne – Chojnice w Chojnicach zmienioną uchwałą nr 298/XXII/04 Sejmiku 
Województwa Pomorskiego z dnia 15 kwietnia 2004 roku przedstawił  p. Jan Kozłowski 
– Marszałek Województwa Pomorskiego. Projekt uchwały stanowi załącznik nr 8 do 
protokółu.  

 
Opinię Komisji Strategii Rozwoju i Polityki Przestrzennej przedstawił p. 

Mieczysław Struk – Przewodniczący Komisji. Opinia stanowi załącznik nr 9 do 
protokółu. 

 
Opinię Komisji Budżetu i Finansów przedstawił p. Krzysztof Sławski – 

Przewodniczący Komisji. Opinia stanowi załącznik nr 10 do protokółu.  
 

  Przewodniczący p. Brunon Synak zarządził dyskusję nad projektem uchwały 
zmieniającej uchwałę nr 99/IX/03 Sejmiku Województwa Pomorskiego z dnia 26 maja 
2003 roku w sprawie wyrażenia zgody na przyjęcie pomocy finansowej od Miasta 
Chojnice z przeznaczeniem na modernizację drogi wojewódzkiej nr 235 Korne – 
Chojnice w Chojnicach zmienioną uchwałą nr 298/XXII/04 Sejmiku Województwa 
Pomorskiego z dnia 15 kwietnia 2004 roku.  
 
 Radni nie zgłosili uwag do projektu uchwały.  
 
 Przewodniczący p. Brunon Synak zarządził głosowanie projektu uchwały 
zmieniającej uchwałę nr 99/IX/03 Sejmiku Województwa Pomorskiego z dnia 26 maja 
2003 roku w sprawie wyrażenia zgody na przyjęcie pomocy finansowej od Miasta 
Chojnice z przeznaczeniem na modernizację drogi wojewódzkiej nr 235 Korne – 
Chojnice w Chojnicach zmienioną uchwałą nr 298/XXII/04 Sejmiku Województwa 
Pomorskiego z dnia 15 kwietnia 2004 roku. Wynik głosowania: „za” – 30 radnych, 
„przeciw” – 0 radnych, „wstrzymało się od głosu” – 0 radnych. 

 
Przewodniczący p. Brunon Synak stwierdził, że uchwała zmieniająca uchwałę nr 

99/IX/03 Sejmiku Województwa Pomorskiego z dnia 26 maja 2003 roku w sprawie 
wyrażenia zgody na przyjęcie pomocy finansowej od Miasta Chojnice z przeznaczeniem 
na modernizację drogi wojewódzkiej nr 235 Korne – Chojnice w Chojnicach zmienioną 
uchwałą nr 298/XXII/04 Sejmiku Województwa Pomorskiego z dnia 15 kwietnia 2004 
roku została przyjęta jednogłośnie. Uchwała stanowi załącznik nr 11 do protokółu. 



 8

6.3. przyjęcie uchwały w sprawie objęcia przez Samorząd Województwa 
Pomorskiego udziałów w kapitale zakładowym Pomorskiego Regionalnego 
Funduszu Pożyczkowego –  

 
Projekt uchwały w sprawie objęcia przez Samorząd Województwa Pomorskiego 

udziałów w kapitale zakładowym Pomorskiego Regionalnego Funduszu Pożyczkowego 
przedstawił p. Jan Kozłowski – Marszałek Województwa Pomorskiego. Projekt uchwały 
stanowi załącznik nr 12 do protokółu.  

 
Opinię Komisji Strategii Rozwoju i Polityki Przestrzennej przedstawił p. 

Mieczysław Struk – Przewodniczący Komisji. Opinia stanowi załącznik nr 13 do 
protokółu. 

 
Opinię Komisji Budżetu i Finansów przedstawił p. Krzysztof Sławski – 

Przewodniczący Komisji. Opinia stanowi załącznik nr 14 do protokółu.   
 

  Przewodniczący p. Brunon Synak zarządził dyskusję nad projektem uchwały w 
sprawie objęcia przez Samorząd Województwa Pomorskiego udziałów w kapitale 
zakładowym Pomorskiego Regionalnego Funduszu Pożyczkowego.  
 
Radny Paweł Kasprzyk –  
 
 Chciałem się zwrócić do Pana Marszałka w imieniu Prezydenta Miasta Słupska.  
Mam deklarację ze strony Prezydenta Miasta Słupska, że Miasto Słupsk jest bardzo 
poważnie zainteresowane, żeby siedziba Pomorskiego Regionalnego Funduszu 
Pożyczkowego znalazła się w Słupsku. Przy takim układzie Miasto deklaruje – sesja 
będzie w najbliższą środę – kwotę 1 300 000 zł do funduszu. Jeżeli siedziby nie będzie w 
Słupsku to udziały te wyniosą tylko 100 000 zł. Jest poważna prośba do Pana Marszałka 
o rozpatrzenie tej sprawy.  
 
Marszałek Jan Kozłowski –  
 
 Ponieważ rzecz nie w tym, że sprawa się kończy tylko na założeniu tego funduszu 
pożyczkowego. Jest to dopiero początek drogi. Przy podejmowaniu uchwały o założeniu 
funduszu mówiłem, że koncepcja jest taka, że po założeniu podpisujemy porozumienie z 
partnerem, który powoduje wzrost finansowania o 12 milionów zł, służby windykacyjne i 
oprogramowanie. Ponadto w każdym powiecie będzie siedziba, w której będzie można 
składać wnioski. W Słupsku są przewidziane 3 takie miejsca. Myślę, że jeżeli Prezydent 
Miasta Słupska zgłosi alternatywny projekt, znajdzie partnera i pokaże, że również może 
zrobić tak duże dofinansowanie i że w każdym powiecie będzie można składać wnioski 
to myślę, że wówczas podejmiemy sprawę. Tak, więc sprawa nie kończy się na siedzibie 
funduszu pożyczkowego, ale na określeniu jak on ma działać. Ponieważ 4 listopada 
podpisujemy założenie spółki, a podpisanie porozumienia możemy odwlec o miesiąc, 
dwa czy trzy, to możemy Prezydentowi dać dwa miesiące czasu na złożenie propozycji 
alternatywnej do tej, którą zarząd przedstawił.  
 

Przewodniczący p. Brunon Synak zakończył dyskusję nad projektem uchwały w 
sprawie objęcia przez Samorząd Województwa Pomorskiego udziałów w kapitale 
zakładowym Pomorskiego Regionalnego Funduszu Pożyczkowego. 
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Przewodniczący p. Brunon Synak zarządził głosowanie projektu uchwały w 
sprawie objęcia przez Samorząd Województwa Pomorskiego udziałów w kapitale 
zakładowym Pomorskiego Regionalnego Funduszu Pożyczkowego. Wynik głosowania: 
„za” – 29 radnych, „przeciw” –0 radnych, „wstrzymało się od głosu” – 2 radnych. 

 
Przewodniczący p. Brunon Synak stwierdził, że uchwała w sprawie objęcia przez 

Samorząd Województwa Pomorskiego udziałów w kapitale zakładowym Pomorskiego 
Regionalnego Funduszu Pożyczkowego została przyjęta. Uchwała stanowi załącznik nr 
15 do protokółu. 

 
6.4. przyjęcie uchwały w sprawie przyjęcia harmonogramu i trybu prac nad 

aktualizacją Strategii Rozwoju Województwa Pomorskiego –  
 

Projekt uchwały w sprawie przyjęcia harmonogramu i trybu prac nad aktualizacją 
Strategii Rozwoju Województwa Pomorskiego przedstawił p. Jan Kozłowski – 
Marszałek Województwa Pomorskiego. Projekt uchwały stanowi załącznik nr 16 do 
protokółu.  

 
Opinię Komisji Strategii Rozwoju i Polityki Przestrzennej przedstawił p. 

Mieczysław Struk – Przewodniczący Komisji. Opinia stanowi załącznik nr 17 do 
protokółu. 

 
Opinię Komisji Rolnictwa, Gospodarki Żywnościowej i Rozwoju Obszarów 

Wiejskich przedstawił p. Tadeusz Haase – Przewodniczący Komisji. Opinia stanowi 
załącznik nr 18 do protokółu.  

 
Opinię Komisji Ochrony Środowiska przedstawił p. Andrzej Grzyb – 

Przewodniczący Komisji. Opinia stanowi załącznik nr 19 do protokółu.  
 
Opinię Komisji Nauki, Edukacji, Kultury i Sportu przedstawiła p. Małgorzata 

Kamińska-Sobczyk – Przewodnicząca Komisji. Opinia stanowi załącznik nr 20 do 
protokółu.  

  
Opinię Komisji Zdrowia, Polityki Społecznej i Rodziny przedstawił p. Antoni 

Szymański – Przewodniczący Komisji. Opinia stanowi załącznik nr 21 do protokółu.  
 
Opinię Komisji Współpracy Międzyregionalnej i Zagranicznej przedstawił p. 

Jarosław Szczukowski – Przewodniczący Komisji. Opinia stanowi załącznik nr 22 do 
protokółu.  

 
Opinię Komisji Budżetu i Finansów przedstawił p. Krzysztof Sławski – 

Przewodniczący Komisji. Opinia stanowi załącznik nr 23 do protokółu 
 
Przewodniczący p. Brunon Synak zarządził dyskusję nad projektem uchwały w 

sprawie przyjęcia harmonogramu i trybu prac nad aktualizacją Strategii Rozwoju 
Województwa Pomorskiego.  
 

Radni nie zgłosili uwag do przedstawionego projektu uchwały. 
 

Przewodniczący p. Brunon Synak zarządził głosowanie projektu uchwały w 
sprawie przyjęcia harmonogramu i trybu prac nad aktualizacją Strategii Rozwoju 
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Województwa Pomorskiego. Wynik głosowania: „za” – 28 radnych, „przeciw” – 0 
radnych, „wstrzymało się od głosu” – 0 radnych. 

 
Przewodniczący p. Brunon Synak stwierdził, że uchwała w sprawie przyjęcia 

harmonogramu i trybu prac nad aktualizacją Strategii Rozwoju Województwa 
Pomorskiego została przyjęta jednogłośnie. Uchwała stanowi załącznik nr 24 do 
protokółu. 

 
6.5. przyjęcie uchwały w sprawie zmiany budżetu województwa pomorskiego na 2004  

rok –  
 

Projekt uchwały w sprawie zmiany budżetu województwa pomorskiego na 2004  
rok przedstawiła p. Aleksandra Rutkowska – Dyrektor Departamentu Finansów Urzędu 
Marszałkowskiego Województwa Pomorskiego. Projekt uchwały stanowi załącznik nr 25 
do protokółu.  

 
Opinię Komisji Strategii Rozwoju i Polityki Przestrzennej przedstawił p. 

Mieczysław Struk – Przewodniczący Komisji. Opinia stanowi załącznik nr 26 do 
protokółu. 

 
Opinię Komisji Rolnictwa, Gospodarki Żywnościowej i Rozwoju Obszarów 

Wiejskich przedstawił p. Tadeusz Haase – Przewodniczący Komisji. Opinia stanowi 
załącznik nr 27 do protokółu.  

 
Opinię Komisji Ochrony Środowiska przedstawił p. Andrzej Grzyb – 

Przewodniczący Komisji. Opinia stanowi załącznik nr 28 do protokółu.  
 
Opinię Komisji Nauki, Edukacji, Kultury i Sportu przedstawiła p. Małgorzata 

Kamińska-Sobczyk – Przewodnicząca Komisji. Opinia stanowi załącznik nr 29 do 
protokółu.  

  
Opinię Komisji Zdrowia, Polityki Społecznej i Rodziny przedstawił p. Antoni 

Szymański – Przewodniczący Komisji. Opinia stanowi załącznik nr 30 do protokółu.  
 
Opinię Komisji Budżetu i Finansów przedstawił p. Krzysztof Sławski – 

Przewodniczący Komisji. Opinia stanowi załącznik nr 31 do protokółu 
 

 Przewodniczący p. Brunon Synak zarządził dyskusję nad projektem uchwały w 
sprawie zmiany budżetu województwa pomorskiego 2004 rok.  

 
Radni nie zgłosili uwag do projektu uchwały. . 
 
Przewodniczący p. Brunon Synak zarządził głosowanie projektu uchwały w 

sprawie zmiany budżetu województwa pomorskiego na 2004 rok. Wynik głosowania: 
„za” – 23 radnych, „przeciw” – 0 radnych, „wstrzymało się od głosu” – 4 radnych. 

 
Przewodniczący p. Brunon Synak stwierdził, że uchwała w sprawie zmiany 

budżetu województwa pomorskiego na 2004 rok została przyjęta. Uchwała stanowi 
załącznik nr 32 do protokółu.  
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Punkt 7  
Przyjęcie uchwały w sprawie apelu do Rządu i Sejmu Rzeczpospolitej 

Polskiej w sprawie obchodów 25 rocznicy „Solidarności” 
 

Projekt uchwały w sprawie apelu do Rządu I sejmu Rzeczpospolitej Polskiej w 
sprawie obchodów 25 rocznicy „Solidarności” przedstawił p. Jan Kulas – 
Przewodniczący Klubu Radnych Platformy Obywatelskiej Sejmiku Województwa 
Pomorskiego. Projekt uchwały stanowi załącznik nr 33 do protokółu.   

 
Przewodniczący p. Brunon Synak zarządził dyskusję nad projektem uchwały w 

sprawie apelu do Rządu I sejmu Rzeczpospolitej Polskiej w sprawie obchodów 25 
rocznicy „Solidarności”.  

 
Radna Hanna Foltyn – Kubicka –  
 
 Ja mam wrażenie, że ta uchwała jest w pełni zasadna i powinna być przyjęta przez 
sejmik.  Przecież to się działo tutaj, u nas. Chciałabym też przypomnieć, że wśród nas jest 
człowiek, który tworzył tę historię. Jest to Bogdan Borusewicz – legenda „Solidarności”.  
I Jemu, między innymi, powinniśmy w ten sposób złożyć hołd.  
 
Wiceprzewodniczący Jacek Kurski –  
 
 Ja też oczywiście w całej rozciągłości popieram ten apel. Natomiast brakuje mi w 
nim troszeczkę koordynatora tematu. Jest koniec października. Komisje budżetowe w 
sejmie pracują pełną parą. Brakuje mi zdania takiego po pierwszym zdaniu apelu:  
„Sejmik w pełni popiera np. preliminarz kosztów przedstawiony przez Centrum 
Solidarności czy przez komitet obchodów.” Dla jednego posła środki zagwarantowane na 
godne obchody rocznicy to może być milion złotych, a dla kogoś innego to może być 20 
czy 40 milionów złotych. Ja uważam, że ranga tego wydarzenia musiałaby być 
olbrzymia, dlatego że toczy się bitwa o pamięć, którą Polska w sposób rozpaczliwy 
przegrywa na arenie międzynarodowej. Cały świat jest przekonany, że mur berliński to 
jest to wydarzenie, od którego zaczął się symbolicznie upadek komunizmu. O Stoczni 
Gdańskiej w tym kontekście nikt nie pamięta. Podobnie jest w ogóle z obroną pamięci. 
Przedstawiciel Europy czy świata uważa, że Kopernik był Niemcem, Chopin – 
Francuzem. Narody potrafią dbać o swoją pamięć.  Rosjanie nie uważają, że Stalin był 
Rosjaninem, tylko – Gruzinem, dla Niemców Hitler to oczywiście Austriak, natomiast, co 
do jednego jest zgodność: Dzierżyński był Polakiem.  My wojnę o pamięć przegrywamy 
rozpaczliwie, a są pozytywne przykłady, że jeżeli przygotuje to się dobrze, z 
odpowiednim wyprzedzeniem to można odnieść sukces. Przykładem tu może być 
Prezydent Kaczyński i Miasto Warszawa podczas 60 rocznicy Powstania 
Warszawskiego. To rzeczywiście zaistniało na skale niespotykana i było formą pełnej 
rehabilitacji i upamiętnienia tego wydarzenia. Dlatego ja uważam, że tu powinno być coś 
więcej. Ktoś w zarządzie powinien się tym zająć.  Może niekoniecznie Bogdan 
Borusewicz ze względu na to, że to jego dotyczy. Ale jest kol. Arkadiusz Rybicki, który 
za czasów „Solidarności” był wiceministrem kultury i wie jak to ewentualnie 
koordynować. Ja bym się opowiadał za tym, żeby zarząd województwa skoordynował 
komitet obchodów i Centrum Solidarności, którego przecież jesteśmy 
założycielem………………, żeby zrobić spotkanie z parlamentarzystami naszego 
regionu z pełnym, konkretnym preliminarzem wydatków, ratyfikować to. Inaczej to się 
skończy tym jak zawsze: wszyscy będą mieli dobre chęci i nic z tego nie wyjdzie. To 
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powinno być zaproszenie do Prezydenta Stanów Zjednoczonych, zaproszenie do 
wszystkich ważnych osób świata, powinny być spoty opłacone w telewizjach zachodnich, 
popularyzujące sprawy Sierpnia 80 roku. Ja w pełni to popieram, ale prosiłbym, żeby 
zarząd jako całość się tym konkretniej zajął, bo chciałbym tu nawet móc zaproponować 
dopisanie takiego zdania, ale nie słyszałem o czymkolwiek, żeby cos takiego było.   
 
Wiceprzewodniczący Tadeusz Kolor –  
 
 Chciałbym się odnieść do kilku spraw, przede wszystkim do wypowiedzi p. 
Fołtyn. P. Borusewiczowi nie chciałbym nic ująć, ale przede wszystkim, oprócz elit i 
przywódców byli tam ludzie. Wśród nich ja byłem też. I nie zapominajmy o tych 
ludziach, bo to oni zrobili tą główną robotę. Może p. Kulas ma takie badania. Ciekaw 
jestem jak społeczeństwo się odnosi do tych obchodów, bo ja sam podchodzę do tej 
sprawy z mieszanymi uczuciami. Jestem pewien, że większość ludzi biorących udział w 
tych przemianach niezbyt optymistycznie patrzy na to, co się stało. Jakby zadał tym 
ludziom pytanie czy oni chcą powrotu do tych czasów, do tych niby złych 
czasów…………….. Mieli pracę, mieli, co jeść. A teraz, co? Teraz Państwo chcecie 
wyciągać rękę do tych działaczy, chcecie fetować Wy posłowie, byli posłowie – bo 
wynik wyborów jednoznacznie przekreślił kariery niektórym ludziom, byłym posłom z 
AWS, z „Solidarności”. Ten dług społeczny, który na grzbiecie ludzi …………. Chcecie 
Państwo teraz fetować za państwowe jeszcze pieniądze? Panie Jacku Kurski! Mieliśmy 
…………. To było nie tak dawno.  Szukaliśmy oszczędności, zmniejszaliśmy budżet 
naszego województwa. No, proszę Państwa! Chcecie świętować? Owszem, dołożę się. 
Symboliczną złotówkę jako były członek „Solidarności”.  Chętnie dam. Zwróćcie się do 
tych stoczniowców, tych zadowolonych ze swojej pracy, do tych biednych ludzi. Ale nie 
za państwowe pieniądze! Województwo nasze promujmy w inny sposób, a nie 
państwowymi pieniędzmi. Nie róbmy bankiecików dla posłów i eurodeputowanych. Jak 
ja tutaj czytam, że na wydawnictwa, żeby młodzieży uświadomić te wydarzenia sprzed 
25 lat. Proszę bardzo, ale mówmy im prawdę co tam się działo, że studenci mogli 
studiować. Ja nie chcę powrotu do tamtych czasów. Nie chcę mówić o demagogii. Ale 
kiedyś jednak ludzie mieli lepiej. Mieli pracę i mieli co jeść.  A Wy teraz chcecie 
wydawnictwa, nasza telewizja pokazuje puste haki, ocet w sklepach. Rzeczywiście tak 
było. Ale nie było wtedy aż tak źle. To jest nieprawda. A jak już mówimy to mówmy o 
wszystkim. I o dobrych rzeczach i o złych. Były oczywiście tam niektóre rzeczy. Nie 
chwalę tego.  
 
Radny Antoni Szymański –  
 
 Najpierw odnośnie propozycji p. Jacka Kurskiego. Czy można tutaj 
zaproponować od razu jakiś preliminarz wydatków i imprez, które chcielibyśmy aby 
zostały zorganizowane? Oczywiście na dziś tego nie ma. Moja wiedza jest taka, że 
komitet obchodów 25 rocznicy będzie się składał między innymi z władz Miasta 
Gdańska, myślę, że sejmik również będzie tam reprezentowany. Myślę, że będzie mu 
przewodniczył p. Prezydent Lech Wałęsa. Dzisiaj jest ważny czas, dlatego że rząd i 
parlament pracują już nad budżetem. Jeżeli my będziemy odkładać, bo pewne wydarzenia 
będą dopiero zaprojektowane za kilka miesięcy, to po prostu z tym apelem nie 
wstrzelimy się w najlepszy czas. To nie znaczy, że nie trzeba mieć dobrego programu. Na 
pewno nie chcemy, żeby to były bankieciki dla prominentów. Jeżeli piszemy o 
spotkaniach ludzi, którzy tworzyli tamte wydarzenia to wyobrażam sobie to jako 
spotkania takich ludzi jak robotników, którzy je tworzyli, inteligencji, studentów. 
Wszystkich. Jeżeli mówimy, żeby były dobre publikacje o tamtym okresie to nie 
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wpisujemy tutaj tych publikacji w tej chwili i nie mówimy, że one mają kogoś 
gloryfikować, a o jakichś problemach nie mówić. Chcemy prawdy o tamtym czasie. 
Chcemy prawdy o tym, co te wydarzenia uczyniły dla Polski, dla Europy i dla świata. I 
nie chodzi tutaj o to, żeby tutaj już w tej chwili jednoznacznie jakieś osoby, środowiska 
gloryfikować. Pokazujemy tu tylko, że jest wybitne wydarzenie w życiu naszego narodu. 
I to na pewno miało miejsce 25 lat temu. Tego nikt nie kwestionuje. Wiemy, jaka jest 
sytuacja. Parlament Europejski już ma w programie troszkę EURO na ten cel. Myślę, że 
musimy również rozważyć jaką kwotę i na co konkretnie przeznaczy sejmik naszego 
województwa, ale apelujmy do władz państwowych bo nie jest to regionalna sprawa. I 
nie jest to tylko sprawa europejska. Zrobić uczciwą debatę o tym, w jakim miejscu wtedy 
byliśmy a gdzie jesteśmy teraz, co się stało z 21 postulatami. Nie wszystkie są 
zrealizowane dobrze. Ja będę również krytyczny w rozmaitych dyskusjach. Pokażmy 
realia, w jakim punkcie od tamtego czasu jesteśmy.  
 
Radna Hanna Foltyn – Kubicka –  
 
 Mnie chodzi o pamięć historyczną. Mnie nie chodzi już w tej chwili o nazwisko 
Borusewicza. Pamięć historyczna Polaków jest bardzo krótka. To jest jedna sprawa. 
Chciałam powtórzyć na tej Sali, że spisane będą czyny i rozmowy. I to dzisiaj 
powtarzam. Ja niestety subiektywnie odbieram wypowiedź p. Wiceprzewodniczącego 
Kolora jako absolutnie populistyczną.  
 
Wiceprzewodniczący Jacek Kurski –  
 
 Tutaj nie mylmy dwóch porządków. Czym innym jest pamięć dla niewątpliwie 
historycznego wydarzenia, którego rangi nikt od Jana Pawła II do Prezydenta Aleksandra 
Kwaśniewskiego nie kwestionuje. Natomiast, czym innym jest dyskusja i wielka debata 
nad tym co uczyniono potem z dziedzictwa „Solidarności”. Tutaj znaleźliby się 
założyciele „Solidarności”, którzy uczestniczyli w tamtych dniach tacy, jak Andrzej 
Gwiazda i Anna Walentynowicz, których opinie niewiele by się różniły od intuicji kol. 
Kolora. To jest zupełnie inna sprawa. My mówimy jak w maksymalnie godny sposób 
upamiętnić tamte, historyczne wydarzenia. Trzeba stanąć ponad bieżącymi problemami i 
zrobić ogólnoświatowy wymiar tych obchodów. Już jest bardzo późno na to, a nawet – za 
późno.   
 
Wiceprzewodniczący Tadeusz Kolor –  
 
 P. Borusewicz, jako jeden z nielicznych działaczy byłej „Solidarności” jest 
człowiekiem bardzo skromnym i oczywiście bardzo go cenię. I życzę mu wszystkiego 
najlepszego. Życzyłbym sobie, żeby inni ludzie brali przykład z niego. P. Antoniego 
Szymańskiego też bardzo szanuję za jego skromność i pracę. Ja jeszcze raz apeluję. 
Usłyszałem tu o pieniądzach europejskich. Proszę bardzo. Jeśli można wyrwać stamtąd 
pieniądze to trzeba z nich korzystać. Ale jeszcze raz proszę: nie za pieniądze państwowe. 
Proszę zwrócić się o pieniądze na te uroczystości do ludzi uszczęśliwionych, 
zadowolonych, do stoczniowców, do bezrobotnych, do będących na zasiłkach albo już 
bez zasiłków. Niech się raduje lud! 
 
Radny Michał Kubach –  
 
 Ja myślę, że gdyby uzasadnienie tu było bardziej rocznicowe, a nie polityczne to 
nie mielibyśmy tutaj dyskusji. Ja w sześćdziesiątych latach robiłem maturę, kończyłem 
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studia, w latach siedemdziesiątych – 2 kierunki studiów podyplomowych i nigdy nie 
słyszałem, żebyśmy budowali komunizm. Dlatego używajmy języka takiego jak w Polsce 
wtedy obowiązywał i dzisiaj też. Jeżeli patrzymy w słownik to i komunizm pasuje.  
 
Radny Stanisław Gierszewski –  
 
 Ja powiem tak, że w pełni popieram uroczystości, w pełni popieram upamiętnienie 
tej chwili, a 25 lat jest taką okazją. Dobrym przykładem chyba by było, gdybyśmy my 
powiedzieli tak, że w pierwszej kolejności radni sejmiku ze swoich diet dają w okresie 5 
czy 6 miesięcy taką a taką kwotę (czy to będzie 50 czy 100 tys.  złotych). To jest sprawa 
pierwsza. A sprawa druga, że sejmik również w swoim budżecie przewidzi określoną 
kwotę związaną ewentualnie z tymi obchodami, jeżeli będzie taka wola. Ale w pierwszej 
kolejności apelowałbym do samych radnych, którzy na nieszczęśliwych nie wyglądają, 
żeby siebie opodatkowali na tę uroczystość.  
 
Wiceprzewodniczący Tadeusz Kolor –  
 
 Ja bym się dołączył do tego apelu. Kogo sumienie dręczy więcej to niech po 
prostu da więcej.  
 
Radny Jacek Głowacz –  
 
 Nie przeciągajcie Panowie dyskusji i nie spychajcie tego na boczny tor. 
Obowiązkiem władz rządowych jest godne uczczenie i jak ja słyszałem to rząd - może 
spóźnia się z budżetem – na pewno przeznaczy jakąś kwotę na ten cel. A jak nie 
przeznaczy to będziemy mieli odpowiednie o nim zdanie. W związku z powyższym 
dyskusja jest bezprzedmiotowa. Wszystko co się zdarzyło to są udokumentowane fakty i 
są fakty, że próbuje się zepchnąć „Solidarność” jak ruch społeczny zepchnąć na dalszy 
plan. Ja jestem za tym, żeby jednak pokazać jak było, a jak Panowie są przeciwni to 
pokażcie w głosowaniu, że nie chcecie dać na prosty folder. I zasług sobie nie 
wypominajmy.  
 
Przewodniczący Brunon Synak –  
 
 Co do głosu p. radnego Stanisława Gierszewskiego: ja myślę, że sejmik pewną 
część środków przeznaczy na te obchody. To jest tak naturalne dla nas. Natomiast, co do 
radnych to każdy według swojego sumienia i własnych możliwości. Chcę tylko 
przypomnieć, że niektórzy już płacą na fundusz stypendialny. Nie będę wymieniał tu 
nazwisk. Dlatego sądzę, że znajdą się chętni.  
 
 Na tym radni zakończyli dyskusję.  
 

Przewodniczący p. Brunon Synak zarządził głosowanie projektu uchwały w 
sprawie apelu do Rządu I sejmu Rzeczpospolitej Polskiej w sprawie obchodów 25 
rocznicy „Solidarności”. Wynik głosowania: „za” – 22 radnych, „przeciw” – 7 radnych, 
„wstrzymało się od głosu” – 1 radny. 

 
Przewodniczący p. Brunon Synak stwierdził, że uchwała w sprawie apelu do 

Rządu I sejmu Rzeczpospolitej Polskiej w sprawie obchodów 25 rocznicy „Solidarności” 
została przyjęta większością głosów. Uchwała stanowi załącznik nr 34 do protokółu. 
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Przewodniczący p. Brunon Synak ogłosił przerwę w obradach.  
 
Obrady po przerwie wznowiła p. Danuta Kledzik – Wiceprzewodnicząca Sejmiku 

Województwa Pomorskiego.  
 

Punkt 8  
Przyjęcie uchwał: 

 
8.1. podjęcie uchwały w sprawie wyboru kandydata na przedstawiciela sejmiku w 

Wojewódzkiej Radzie Ochrony Przyrody –  
 

Projekt uchwały w sprawie wyboru kandydata na przedstawiciela sejmiku w 
Wojewódzkiej Radzie Ochrony Przyrody przedstawił p. Andrzej Grzyb – 
Przewodniczący Komisji Ochrony Środowiska Sejmiku Województwa Pomorskiego. 
Projekt uchwały stanowi załącznik nr 35 do protokółu.  

 
Kandydata rekomendowanego przez Komisję Ochrony Środowiska przedstawił p. 

Andrzej Grzyb – Przewodniczący Komisji. Kandydatem komisji został p. Jan Kulas. 
Uchwała komisji stanowi załącznik nr 36 do protokółu. 

 
Radny p. Michał Kubach – Przewodniczący Klubu Radnych SLD - w imieniu 

klubu podtrzymał kandydaturę radnej p. Marzeny Dobrowolskiej, zgłoszoną wcześniej na 
posiedzeniu konwentu seniorów.  

 
  Wiceprzewodnicząca p. Danuta Kledzik zarządziła głosowanie kandydatury p. 
Jana Kulasa na przedstawiciela sejmiku w Wojewódzkiej Radzie Ochrony Przyrody. 
Wynik głosowania: „za” – 15 radnych, „przeciw” – 15 radnych, „wstrzymało się od 
głosu” – 0 radnych. Wiceprzewodnicząca p. Danuta Kledzik stwierdziła, że kandydatura 
p. Jana Kulasa nie uzyskała wymaganej większości głosów.  
 
 Wiceprzewodnicząca p. Danuta Kledzik zarządziła głosowanie kandydatury p. 
Marzeny Dobrowolskiej na przedstawiciela sejmiku w Wojewódzkiej Radzie Ochrony 
Przyrody. Wynik głosowania: „za” – 15 radnych, „przeciw” – 16 radnych, „wstrzymało 
się od głosu” – 0 radnych. Wiceprzewodnicząca p. Danuta Kledzik stwierdziła, że 
kandydatura p. Marzeny Dobrowolskiej nie uzyskała wymaganej większości głosów.  
 
 W związku z wynikami głosowań Wiceprzewodnicząca p. Danuta Kledzik 
stwierdziła, że zgodnie z § 11 ust. 2 Regulaminu Sejmiku Województwa Pomorskiego 
głosowanie zostanie powtórzone na następnej sesji.  
 
8.2. przyjęcie uchwały w sprawie wyboru kandydata na przedstawiciela sejmiku w  

Radzie Naukowej Parku Narodowego „Bory Tucholskie” –  
 

Projekt uchwały w sprawie wyboru kandydata na przedstawiciela sejmiku w  
Radzie Naukowej Parku Narodowego „Bory Tucholskie” przedstawił p. Andrzej Grzyb 
– Przewodniczący Komisji Ochrony Środowiska Sejmiku Województwa Pomorskiego. 
Projekt uchwały stanowi załącznik nr 37 do protokółu.  

 
Kandydata rekomendowanego przez Komisję Ochrony Środowiska przedstawił p. 

Andrzej Grzyb – Przewodniczący Komisji. Kandydatem komisji został p. Andrzej 
Grzyb. Uchwała komisji stanowi załącznik nr 36 do protokółu. 
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 Radni nie zgłosili uwag do przedstawionej kandydatury.   
 

Wiceprzewodnicząca p. Danuta Kledzik zarządziła głosowanie kandydatury p. 
Andrzeja Grzyba na przedstawiciela sejmiku w Radzie Naukowej Parku Narodowego 
„Bory Tucholskie”. Wynik głosowania: „za” – 30 radnych, „przeciw” – 0 radnych, 
„wstrzymało się od głosu” – 0 radnych. 

 
Wiceprzewodnicząca p. Danuta Kledzik stwierdziła, że kandydatura p. Andrzeja 

Grzyba na przedstawiciela sejmiku w Radzie Naukowej Parku Narodowego „Bory 
Tucholskie” została przyjęta jednogłośnie. Uchwała w sprawie wyboru kandydata na 
przedstawiciela sejmiku w  Radzie Naukowej Parku Narodowego „Bory Tucholskie” 
stanowi załącznik nr 38 do protokółu. 

 
8.3. przyjęcie uchwały w sprawie wyboru kandydata na przedstawiciela sejmiku w 

Radzie Naukowej Słowińskiego Parku Narodowego –  
 

Projekt uchwały w sprawie wyboru kandydata na przedstawiciela sejmiku w 
Radzie Naukowej Słowińskiego Parku Narodowego przedstawił p. Andrzej Grzyb – 
Przewodniczący Komisji Ochrony Środowiska Sejmiku Województwa Pomorskiego. 
Projekt uchwały stanowi załącznik nr 39 do protokółu.  

 
Kandydata rekomendowanego przez Komisję Ochrony Środowiska przedstawił p. 

Andrzej Grzyb – Przewodniczący Komisji. Kandydatem komisji został p. Kazimierz 
Kleina. Uchwała komisji stanowi załącznik nr 36 do protokółu. 

 
Radna p. Barbara Błaszkowska – Przewodnicząca Klubu Radnych Samoobrona 

RP - w imieniu klubu zgłosiła kandydaturę radnego p. Romana Wołoszyna.  
  

Radni nie zgłosili uwag do przedstawionych kandydatur.  
 

Wiceprzewodnicząca p. Danuta Kledzik zarządziła głosowanie kandydatury p. 
Kazimierza Kleiny na przedstawiciela sejmiku w Radzie Naukowej Słowińskiego Parku 
Narodowego. Wynik głosowania: „za” – 16 radnych, „przeciw” – 14 radnych, 
„wstrzymało się od głosu” – 1 radny. 

 
Wiceprzewodnicząca p. Danuta Kledzik zarządziła głosowanie kandydatury p. 

Romana Wołoszyna na przedstawiciela sejmiku w Radzie Naukowej Słowińskiego Parku 
Narodowego. Wynik głosowania: „za” – 14 radnych, „przeciw” – 8 radnych, 
„wstrzymało się od głosu” – 3 radnych. 

 
Wiceprzewodnicząca p. Danuta Kledzik stwierdziła, że przedstawicielem sejmiku 

w Radzie Naukowej Słowińskiego Parku Narodowego został wybrany p. Kazimierz 
Kleina.  

 
Wiceprzewodnicząca p. Danuta Kledzik zarządziła głosowanie projektu uchwały 

w sprawie wyboru kandydata na przedstawiciela sejmiku w Radzie Naukowej 
Słowińskiego Parku Narodowego. Wynik głosowania: „za” – 27 radnych, „przeciw” – 0 
radnych, „wstrzymało się od głosu” – 1 radny. 

 
Wiceprzewodnicząca p. Danuta Kledzik stwierdziła, że uchwała w sprawie 

wyboru kandydata na przedstawiciela sejmiku w Radzie Naukowej Słowińskiego Parku 
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Narodowego została przyjęta większością głosów. Uchwała stanowi załącznik nr 40 do 
protokółu. 

 
8.4. przyjęcie uchwały w sprawie wyboru kandydata na przedstawiciela sejmiku w 

Radzie Parku Krajobrazowego „Dolina Słupi” –  
 

Projekt uchwały w sprawie wyboru kandydata na przedstawiciela sejmiku w 
Radzie Parku Krajobrazowego „Dolina Słupi” przedstawił p. Andrzej Grzyb – 
Przewodniczący Komisji Ochrony Środowiska Sejmiku Województwa Pomorskiego. 
Projekt uchwały stanowi załącznik nr 41 do protokółu.  

 
Kandydata rekomendowanego przez Komisję Ochrony Środowiska przedstawił p. 

Andrzej Grzyb – Przewodniczący Komisji. Kandydatem komisji została p. Barbara 
Błaszkowska. Uchwała komisji stanowi załącznik nr 36 do protokółu. 

 
Radni nie zgłosili uwag do przedstawionej kandydatury.  

 
Wiceprzewodnicząca p. Danuta Kledzik zarządziła głosowanie kandydatury p. 

Barbary Błaszkowskiej na przedstawiciela sejmiku w Radzie Parku Krajobrazowego 
„Dolina Słupi”. Wynik głosowania: „za” – 22 radnych, „przeciw” – 4 radnych, 
„wstrzymało się od głosu” – 4 radnych. 

 
Wiceprzewodnicząca p. Danuta Kledzik stwierdziła, że przedstawicielem sejmiku 

w Radzie Parku Krajobrazowego „Dolina Słupi” została wybrana p. Barbara 
Błaszkowska. Uchwała w sprawie wyboru kandydata na przedstawiciela sejmiku w 
Radzie Parku Krajobrazowego „Dolina Słupi” stanowi załącznik nr 42 do protokółu. 
 
8.5. przyjęcie uchwały w sprawie wyboru kandydata na przedstawiciela sejmiku w 

Radzie Kaszubskiego Parku Krajobrazowego –  
 

Projekt uchwały w sprawie wyboru kandydata na przedstawiciela sejmiku w 
Radzie Kaszubskiego Parku Krajobrazowego przedstawił p. Andrzej Grzyb – 
Przewodniczący Komisji Ochrony Środowiska Sejmiku Województwa Pomorskiego. 
Projekt uchwały stanowi załącznik nr 43 do protokółu.  

 
Kandydata rekomendowanego przez Komisję Ochrony Środowiska przedstawił p. 

Andrzej Grzyb – Przewodniczący Komisji. Kandydatem komisji został p. Brunon 
Synak. Uchwała komisji stanowi załącznik nr 36 do protokółu. 

 
Radni nie zgłosili uwag do przedstawionej kandydatury.  

 
Wiceprzewodnicząca p. Danuta Kledzik zarządziła głosowanie kandydatury p. 

Brunona Synaka na przedstawiciela sejmiku w Radzie Kaszubskiego Parku 
Krajobrazowego. Wynik głosowania: „za” – 30 radnych, „przeciw” – 0 radnych, 
„wstrzymało się od głosu” – 0 radnych. 

 
Wiceprzewodnicząca p. Danuta Kledzik stwierdziła, że przedstawicielem sejmiku 

w Radzie Kaszubskiego Parku Krajobrazowego został wybrany p. Brunon Synak. 
Uchwała w sprawie wyboru kandydata na przedstawiciela sejmiku w Radzie 
Kaszubskiego Parku Krajobrazowego stanowi załącznik nr 44 do protokółu. 
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8.6. przyjęcie uchwały w sprawie wyboru kandydata na przedstawiciela sejmiku w 
Radzie Parku Krajobrazowego „Mierzeja Wiślana”–  

 
Projekt uchwały w sprawie wyboru kandydata na przedstawiciela sejmiku w 

Radzie Parku Krajobrazowego „Mierzeja Wiślana” przedstawił p. Andrzej Grzyb – 
Przewodniczący Komisji Ochrony Środowiska Sejmiku Województwa Pomorskiego. 
Projekt uchwały stanowi załącznik nr 45 do protokółu.  

 
Kandydata rekomendowanego przez Komisję Ochrony Środowiska przedstawił p. 

Andrzej Grzyb – Przewodniczący Komisji. Kandydatem komisji został p. Michał 
Kubach. Uchwała komisji stanowi załącznik nr 36 do protokółu. 

 
Radni nie zgłosili uwag do przedstawionej kandydatury.  

 
Wiceprzewodnicząca p. Danuta Kledzik zarządziła głosowanie kandydatury p. 

Michała Kubacha  na przedstawiciela sejmiku w Radzie Parku Krajobrazowego 
„Mierzeja Wiślana”. Wynik głosowania: „za” – 28 radnych, „przeciw” – 1 radny, 
„wstrzymało się od głosu” – 1 radny. 

 
Wiceprzewodnicząca p. Danuta Kledzik stwierdziła, że przedstawicielem sejmiku 

w Radzie Parku Krajobrazowego „Mierzeja Wiślana” został wybrany p. Michał Kubach. 
Uchwała w sprawie wyboru kandydata na przedstawiciela sejmiku w Radzie Parku 
Krajobrazowego „Mierzeja Wiślana” stanowi załącznik nr 46 do protokółu. 

 
8.7. przyjęcie uchwały w sprawie wyboru kandydata na przedstawiciela sejmiku w 

Radzie Nadmorskiego Parku Krajobrazowego –  
 

Projekt uchwały w sprawie wyboru kandydata na przedstawiciela sejmiku w 
Radzie Nadmorskiego Parku Krajobrazowego przedstawił p. Andrzej Grzyb – 
Przewodniczący Komisji Ochrony Środowiska Sejmiku Województwa Pomorskiego. 
Projekt uchwały stanowi załącznik nr 47 do protokółu.  

 
Kandydata rekomendowanego przez Komisję Ochrony Środowiska przedstawił p. 

Andrzej Grzyb – Przewodniczący Komisji. Kandydatem komisji został p. Krzysztof 
Sławski. Uchwała komisji stanowi załącznik nr 36 do protokółu. 

 
Radna p. Barbara Błaszkowska – Przewodnicząca Klubu Radnych Samoobrona 

RP - w imieniu klubu zgłosiła kandydaturę radnego p. Mieczysława Meyera.  
  

Radni nie zgłosili uwag do przedstawionych kandydatur.  
 

Wiceprzewodnicząca p. Danuta Kledzik zarządziła głosowanie kandydatury p. 
Krzysztofa Sławskiego na przedstawiciela sejmiku w Radzie Nadmorskiego Parku 
Krajobrazowego. Wynik głosowania: „za” – 16 radnych, „przeciw” – 6 radnych, 
„wstrzymało się od głosu” – 4 radnych. 

 
Wiceprzewodnicząca p. Danuta Kledzik zarządziła głosowanie kandydatury p. 

Mieczysława Meyera na przedstawiciela sejmiku w Radzie Nadmorskiego Parku 
Krajobrazowego. Wynik głosowania: „za” – 12 radnych, „przeciw” – 14 radnych, 
„wstrzymało się od głosu” – 2 radnych. 
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Wiceprzewodnicząca p. Danuta Kledzik stwierdziła, że przedstawicielem sejmiku 
w Radzie Nadmorskiego Parku Krajobrazowego został wybrany p. Krzysztof Sławski.  

 
Wiceprzewodnicząca p. Danuta Kledzik zarządziła głosowanie projektu uchwały 

w sprawie wyboru kandydata na przedstawiciela sejmiku w Radzie Nadmorskiego Parku 
Krajobrazowego. Wynik głosowania: „za” – 24 radnych, „przeciw” – 0 radnych, 
„wstrzymało się od głosu” – 2 radnych. 

 
Wiceprzewodnicząca p. Danuta Kledzik stwierdziła, że uchwała w sprawie 

wyboru kandydata na przedstawiciela sejmiku w Radzie Nadmorskiego Parku 
Krajobrazowego została przyjęta większością głosów. Uchwała stanowi załącznik nr 48 
do protokółu. 
 
8.8. przyjęcie uchwały w sprawie wyboru kandydata na przedstawiciela sejmiku w 

Radzie Parku Krajobrazowego Pojezierza Iławskiego –  
 

Projekt uchwały w sprawie wyboru kandydata na przedstawiciela sejmiku w 
Radzie Parku Krajobrazowego Pojezierza Iławskiego przedstawił p. Andrzej Grzyb – 
Przewodniczący Komisji Ochrony Środowiska Sejmiku Województwa Pomorskiego. 
Projekt uchwały stanowi załącznik nr 49 do protokółu.  

 
Kandydata rekomendowanego przez Komisję Ochrony Środowiska przedstawił p. 

Andrzej Grzyb – Przewodniczący Komisji. Kandydatem komisji został p. Jacek Kurski. 
Uchwała komisji stanowi załącznik nr 36 do protokółu. 

 
Radni nie zgłosili uwag do przedstawionej kandydatury.  

 
Wiceprzewodnicząca p. Danuta Kledzik zarządziła głosowanie kandydatury p. 

Jacka Kurskiego  na przedstawiciela sejmiku w Radzie Parku Krajobrazowego Pojezierza 
Iławskiego. Wynik głosowania: „za” – 21 radnych, „przeciw” – 2 radnych, „wstrzymało 
się od głosu” – 6 radnych. 

 
Wiceprzewodnicząca p. Danuta Kledzik stwierdziła, że przedstawicielem sejmiku 

w Radzie Parku Krajobrazowego Pojezierza Iławskiego został wybrany p. Jacek Kurski. 
Uchwała w sprawie wyboru kandydata na przedstawiciela sejmiku w Radzie Parku 
Krajobrazowego Pojezierza Iławskiego stanowi załącznik nr 50 do protokółu. 
 
8.9. przyjęcie uchwały w sprawie wyboru kandydata na przedstawiciela sejmiku w 

Radzie Trójmiejskiego Parku Krajobrazowego –  
 

Projekt uchwały w sprawie wyboru kandydata na przedstawiciela sejmiku w 
Radzie Trójmiejskiego Parku Krajobrazowego przedstawił p. Andrzej Grzyb – 
Przewodniczący Komisji Ochrony Środowiska Sejmiku Województwa Pomorskiego. 
Projekt uchwały stanowi załącznik nr 51 do protokółu.  

 
Kandydata rekomendowanego przez Komisję Ochrony Środowiska przedstawił p. 

Andrzej Grzyb – Przewodniczący Komisji. Kandydatem komisji został p. Tadeusz 
Haase. Uchwała komisji stanowi załącznik nr 36 do protokółu. 
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 Radny p. Michał Kubach – Przewodniczący Klubu Radnych SLD - w imieniu 
klubu podtrzymał kandydaturę radnej p. Danuty Kledzik, zgłoszoną wcześniej na 
posiedzeniu konwentu seniorów.  

 
 Przewodniczący p. Brunon Synak poprosił o 5 minut przerwy w obradach na 
odbycie posiedzenia konwentu seniorów.  
 

Wiceprzewodnicząca p. Danuta Kledzik ogłosiła 5 minut przerwy w obradach.  
 
Obrady po przerwie wznowiła p. Danuta Kledzik – Wiceprzewodnicząca Sejmiku 

Województwa Pomorskiego. 
 
P. Andrzej Grzyb – Przewodniczący Komisji Ochrony Środowiska – 

poinformował radnych, że radny Tadeusz Haase wycofał się z kandydowania na 
przedstawiciela sejmiku w Radzie Trójmiejskiego Parku Krajobrazowego i w związku z 
tym komisja nie zgłasza żadnego kandydata.  

 
Prowadzenie obrad przejął p. Brunon Synak – Przewodniczący Sejmiku 

Województwa Pomorskiego.  
 
Przewodniczący p. Michał Kubach w imieniu Klubu Radnych SLD zgłosił 

kandydaturę p. Danuty Kledzik na przedstawiciela sejmiku w Radzie Trójmiejskiego 
Parku Krajobrazowego.  
 

Przewodniczący p. Brunon Synak zarządził głosowanie kandydatury p. Danuty 
Kledzik na przedstawiciela sejmiku w Radzie Trójmiejskiego Parku Krajobrazowego. 
Wynik głosowania: „za” – 22 radnych, „przeciw” – 0 radnych, „wstrzymało się od głosu” 
– 2 radnych. 

 
Przewodniczący p. Brunon Synak stwierdził, że przedstawicielem sejmiku w 

Radzie Trójmiejskiego Parku Krajobrazowego została wybrana p. Danuta Kledzik. 
Uchwała w sprawie wyboru kandydata na przedstawiciela sejmiku w Radzie 
Trójmiejskiego Parku Krajobrazowego stanowi załącznik nr 52 do protokółu. 

 
Dalsze prowadzenie obrad przejęła p. Danuta Kledzik – Wiceprzewodnicząca 

Sejmiku Województwa Pomorskiego.  
 

 Radny p. Wołoszyn w imieniu Klubu Samoobrona RP poprosił o 5 minut przerwy 
w obradach.   
 

Wiceprzewodnicząca p. Danuta Kledzik ogłosiła 5 minut przerwy w obradach.  
 
Obrady po przerwie wznowiła p. Danuta Kledzik – Wiceprzewodnicząca Sejmiku 

Województwa Pomorskiego. 
 

8.10. przyjęcie uchwały w sprawie wyboru kandydata na przedstawiciela sejmiku w 
Radzie Tucholskiego Parku Krajobrazowego –  

 
Projekt uchwały w sprawie wyboru kandydata na przedstawiciela sejmiku w 

Radzie Tucholskiego Parku Krajobrazowego przedstawił p. Andrzej Grzyb – 
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Przewodniczący Komisji Ochrony Środowiska Sejmiku Województwa Pomorskiego. 
Projekt uchwały stanowi załącznik nr 53 do protokółu.  

 
Kandydata rekomendowanego przez Komisję Ochrony Środowiska przedstawił p. 

Andrzej Grzyb – Przewodniczący Komisji. Kandydatem komisji została p. Danuta 
Kledzik, która przed chwilą wycofała swoją kandydaturę. Uchwała komisji stanowi 
załącznik nr 36 do protokółu. 

 
Przewodniczący p. Brunon Synak zgłosił kandydaturę p. Tadeusza Haase na 

przedstawiciela sejmiku w Radzie Tucholskiego Parku Krajobrazowego.  
 
Radni nie zgłosili uwag do przedstawionej kandydatury.  

 
Wiceprzewodnicząca p. Danuta Kledzik zarządziła głosowanie kandydatury p. 

Tadeusz Haase na przedstawiciela sejmiku w Radzie Tucholskiego Parku 
Krajobrazowego. Wynik głosowania: „za” – 25 radnych, „przeciw” – 0 radnych, 
„wstrzymało się od głosu” – 5 radnych. 

 
Wiceprzewodnicząca p. Danuta Kledzik stwierdziła, że przedstawicielem sejmiku 

w Radzie Tucholskiego Parku Krajobrazowego został wybrany p. Tadeusz Haase. 
Uchwała w sprawie wyboru kandydata na przedstawiciela sejmiku w Radzie 
Tucholskiego Parku Krajobrazowego stanowi załącznik nr 54 do protokółu. 
  
8.11. przyjęcie uchwały w sprawie wyboru kandydata na przedstawiciela sejmiku w 

Radzie Wdzydzkiego Parku Krajobrazowego –  
 

Projekt uchwały w sprawie wyboru kandydata na przedstawiciela sejmiku w 
Radzie Wdzydzkiego Parku Krajobrazowego przedstawił p. Andrzej Grzyb – 
Przewodniczący Komisji Ochrony Środowiska Sejmiku Województwa Pomorskiego. 
Projekt uchwały stanowi załącznik nr 55 do protokółu.  

 
Kandydata rekomendowanego przez Komisję Ochrony Środowiska przedstawił p. 

Andrzej Grzyb – Przewodniczący Komisji. Kandydatem komisji został p. Stanisław 
Gierszewski. Uchwała komisji stanowi załącznik nr 36 do protokółu. 

 
Radni nie zgłosili uwag do przedstawionej kandydatury.  

 
Wiceprzewodnicząca p. Danuta Kledzik zarządziła głosowanie kandydatury p. 

Stanisława Gierszewskiego  na przedstawiciela sejmiku w Radzie Wdzydzkiego Parku 
Krajobrazowego. Wynik głosowania: „za” – 28 radnych, „przeciw” – 0 radnych, 
„wstrzymało się od głosu” – 0 radnych. 

 
Wiceprzewodnicząca p. Danuta Kledzik stwierdziła, że przedstawicielem sejmiku 

w Radzie Wdzydzkiego Parku Krajobrazowego został wybrany p. Stanisław Gierszewski. 
Uchwała w sprawie wyboru kandydata na przedstawiciela sejmiku w Radzie 
Wdzydzkiego Parku Krajobrazowego stanowi załącznik nr 56 do protokółu. 
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8.12. przyjęcie uchwały w sprawie wyboru kandydata na przedstawiciela sejmiku w 
Radzie Zaborskiego Parku Krajobrazowego –  

 
Projekt uchwały w sprawie wyboru kandydata na przedstawiciela sejmiku w 

Radzie Zaborskiego Parku Krajobrazowego przedstawił p. Andrzej Grzyb – 
Przewodniczący Komisji Ochrony Środowiska Sejmiku Województwa Pomorskiego. 
Projekt uchwały stanowi załącznik nr 57 do protokółu.  

 
P. Andrzej Grzyb – Przewodniczący Komisji Ochrony Środowiska stiwerdził, że 

kandydatem komisji został p. Mirosław Groszkowski, który wycofał swoją kandydaturę. 
Uchwała komisji stanowi załącznik nr 36 do protokółu. 

 
Przewodnicząca p. Barbara Błaszkowska w imieniu Klubu Radnych Samoobrona 

RP zgłosiła kandydaturę p. Marii Labudy na przedstawiciela sejmiku w Radzie 
Zaborskiego Parku Krajobrazowego.  

 
Radni nie zgłosili uwag do przedstawionej kandydatury.  

 
Wiceprzewodnicząca p. Danuta Kledzik zarządziła głosowanie kandydatury p. 

Marii Labudy  na przedstawiciela sejmiku w Radzie Zaborskiego Parku Krajobrazowego. 
Wynik głosowania: „za” – 27 radnych, „przeciw” – 0 radnych, „wstrzymało się od głosu” 
– 3 radnych. 

 
Wiceprzewodnicząca p. Danuta Kledzik stwierdziła, że przedstawicielem sejmiku 

w Radzie Zaborskiego Parku Krajobrazowego została wybrana p. Maria Labuda. 
Uchwała w sprawie wyboru kandydata na przedstawiciela sejmiku w Radzie Zaborskiego 
Parku Krajobrazowego stanowi załącznik nr 58 do protokółu. 
 
 Wiceprzewodniczący p. Tadeusz Kolor zgłosił wniosek o sporządzenie wykazu 
radnych biorących udział w pracach rad społecznych służby zdrowia i w innych radach, 
do których delegował radnych sejmik i zarząd. Chodzi o to, żeby było wiadomo, kto 
ciężko pracuje i, żeby tych osób nie przemęczać. Jest to prośba do przewodniczącego 
sejmiku i marszałka województwa.  

 
8.13. przyjęcie uchwały – w sprawie wycofania wojsk polskich z Iraku –  

 
Projekt uchwały w sprawie wycofania wojsk polskich z Iraku przedstawił p. 

Tadeusz Kolor – Wiceprzewodniczący Sejmiku Województwa Pomorskiego. Projekt 
uchwały stanowi załącznik nr 59 do protokółu.  

 
Wiceprzewodnicząca p. Danuta Kledzik zarządziła dyskusję nad projektem 

uchwały w sprawie wycofania wojsk polskich z Iraku.  
 

Radny Krzysztof Sławski –  
 
  W całej rozciągłości popieram projekt p. Tadeusza Kolora, bo on jest zgodny z 
linią polityczną PSL. PSL dwa miesiące temu wystąpiło z apelem o wycofanie wojsk z 
Iraku.  
Radny Mieczysław Meyer –  
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 Jeżeli chodzi o PSL to bardzo słusznie, bo ten, kto wprowadził powinien 
wyprowadzić wojska.  
 
Radny Krzysztof Sławski –  
 
  Przecież PSL nie wprowadzał wojsk do Iraku.  
 
Radna Hanna Foltyn - Kubicka –  
 
 Sprawa jest zbyt poważna, żeby sobie robić żarty.  Oczywiście, przede wszystkim 
należy się zastanowić, czy my jesteśmy władni, żeby tym tematem się zajmować. 
Przypuszczam, że nie. A moim zdaniem – i podejrzewam, że nie tylko moim zdaniem – 
my mamy zobowiązania w stosunku do Amerykanów. I żartów sobie z wojny w Iraku, 
gdzie giną amerykańscy i polscy żołnierze, nie powinniśmy robić.  
 
Radny Paweł Kasprzyk –  
 
 Jestem z partii, która wzięła odpowiedzialność za kraj, za rząd i za to, co robimy 
razem z amerykańskimi żołnierzami. Państwo prawdopodobnie przedwczoraj 
oglądaliście wstrząsające zdjęcia, gdzie 49 młodych rekrutów zostało z zimną krwią 
zamordowanych. Problem pozostaje jeden. Ja jestem za tym, żeby w tej chwili wycofać 
się z Iraku. Czy zrobić to natychmiast? Zapowiedź rządu była, że do końca najbliższego 
roku.  Poza tym nie trzeba z placu boju uciekać w panice. Dlatego ja bym kierował ten 
apel pod rozwagę rządu.   
 
Radny Roman Wołoszyn –  
 
 Ja uważam, że tą problematyką, również jako sejmik, powinniśmy się zająć z tego 
względu, że rozmawiamy ze społeczeństwem, z naszymi wyborcami i znamy ich opinie. 
Notowania pokazują, że 70% Polaków jest przeciwna tej wojnie. My nie możemy być 
głusi na sygnały płynące ze społeczeństwa. Wszyscy wiemy, że ponosimy koszty. To jest 
300 mln, które dodatkowo do Iraku wysyłamy dla naszych żołnierzy podczas, gdy nasza 
armia stoi w miejscu, nie jest modernizowana. Amerykanie obiecali offset i inne rzeczy. 
Niestety, do dzisiaj tego nie otrzymaliśmy. Dlatego jako biedny kraj ponosimy sami 
niestety te koszty.  
 
Radny Michał Kubach –  
 
 Ja myślę, że politycy powinni podejmować te decyzje w tym miejscu, w którym 
są. Natomiast, jeżeli mają decydować referenda to proponuję powołać komisarzy i za 
każdym razem każdą decyzję konsultować ze społeczeństwem. Sądzę, że tu nie miejsce, 
nie rola i nie tak należy rozumieć rolę państwa i suwerenność naszego narodu.  
 
 Na tym radni zakończyli dyskusję nad projektem uchwały w sprawie wycofania 
wojsk polskich z Iraku.     

 
Wiceprzewodnicząca p. Danuta Kledzik zarządziła głosowanie projektu uchwały 

w sprawie wycofania wojsk polskich z Iraku. Wynik głosowania: „za” – 7 radnych, 
„przeciw” – 12 radnych, „wstrzymało się od głosu” – 2 radnych. 
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Wiceprzewodnicząca p. Danuta Kledzik stwierdziła, że uchwała w sprawie 
wycofania wojsk polskich z Iraku nie została przyjęta.  

 
Wiceprzewodniczący Tadeusz Kolor –  
 
 Dziękuję, mimo wszystko Państwu, za zaangażowanie. Szkoda, że tak niezbyt 
emocjonalnie podchodzicie Państwo do problemu. Ale mam nadzieję, że jeszcze 
przemyślicie tę sytuację.  
 
8.14. przyjęcie uchwały w sprawie odpowiedzi na skargę do Wojewódzkiego Sądu 

Administracyjnego w Gdańsku –  
 

Projekt uchwały w sprawie odpowiedzi na skargę do Wojewódzkiego Sądu 
Administracyjnego w Gdańsku przedstawił p. Bogdan Borusewicz – Członek Zarządu 
Województwa Pomorskiego. Projekt uchwały stanowi załącznik nr 60 do protokółu.  

 
Opinię Komisji Zdrowia, Polityki Społecznej i Rodziny przedstawił p. Antoni 

Szymański – Przewodniczący Komisji. Opinia stanowi załącznik nr 61 do protokółu. 
 

 Wiceprzewodnicząca p. Danuta Kledzik zarządziła dyskusję nad projektem 
uchwały w sprawie odpowiedzi na skargę do Wojewódzkiego Sądu Administracyjnego w 
Gdańsku.  

 
Radny Paweł Kasprzyk –  
 
 Przeglądając ten projekt uchwały – oczywiście, że jestem za tym, żeby go przyjąć, 
– ale uważam, że niepoważnie jesteśmy traktowani, bowiem do projektu uchwały 
powinien być dołączony dowód wpłaty i powinna być podana wysokość sumy 
zadłużenia.  
 
 Innych uwag radni nie zgłosili.  

 
Wiceprzewodnicząca p. Danuta Kledzik zarządził głosowanie projektu uchwały 

w sprawie odpowiedzi na skargę do Wojewódzkiego Sądu Administracyjnego w 
Gdańsku. Wynik głosowania: „za” – 26 radnych, „przeciw” – 0 radnych, „wstrzymało się 
od głosu” – 1 radny. 

 
Wiceprzewodnicząca p. Danuta Kledzik stwierdziła, że uchwała w sprawie 

odpowiedzi na skargę do Wojewódzkiego Sądu Administracyjnego w Gdańsku została 
przyjęta. Uchwała stanowi załącznik nr 62 do protokółu.  

 
8.15. przyjęcie uchwały w sprawie nieodpłatnego nabycia przez Samorząd 

Województwa Pomorskiego akcji Skarbu Państwa w spółce Międzynarodowe 
Targi Gdańskie S.A. –  

 
Projekt uchwały w sprawie nieodpłatnego nabycia przez Samorząd Województwa 

Pomorskiego akcji Skarbu Państwa w spółce Międzynarodowe Targi Gdańskie S.A. 
przedstawił p. Jan Kozłowski – Marszałek Województwa Pomorskiego. Projekt uchwały 
stanowi załącznik nr 63 do protokółu.  
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Opinię Komisji Strategii Rozwoju i Polityki Przestrzennej przedstawił p. 
Mieczysław Struk – Przewodniczący Komisji. Opinia stanowi załącznik nr 64 do 
protokółu. 

 
Opinię Komisji Budżetu i Finansów przedstawił p. Krzysztof Sławski – 

Przewodniczący Komisji. Opinia stanowi załącznik nr 65 do protokółu. 
 
 

 Wiceprzewodnicząca p. Danuta Kledzik zarządziła dyskusję nad projektem 
uchwały w sprawie nieodpłatnego nabycia przez Samorząd Województwa Pomorskiego 
akcji Skarbu Państwa w spółce Międzynarodowe Targi Gdańskie S.A.  

 
 Radni nie zgłosili uwag do projektu uchwały. 

 
Wiceprzewodnicząca p. Danuta Kledzik zarządziła głosowanie projektu uchwały 

w sprawie nieodpłatnego nabycia przez Samorząd Województwa Pomorskiego akcji 
Skarbu Państwa w spółce Międzynarodowe Targi Gdańskie S.A.. Wynik głosowania: 
„za” – 28 radnych, „przeciw” – 0 radnych, „wstrzymało się od głosu” – 0 radnych. 

 
Wiceprzewodnicząca p. Danuta Kledzik stwierdziła, że uchwała w sprawie 

nieodpłatnego nabycia przez Samorząd Województwa Pomorskiego akcji Skarbu 
Państwa w spółce Międzynarodowe Targi Gdańskie S.A. została przyjęta jednogłośnie. 
Uchwała stanowi załącznik nr 66 do protokółu.  

 
8.16. przyjęcie uchwały w sprawie zatwierdzenia zmian w Statucie Wojewódzkiego 

Szpitala Specjalistycznego im. Mikołaja Kopernika w Gdańsku podjętych 
uchwałą nr 18/2004 Rady Społecznej przy Wojewódzkim Szpitalu 
Specjalistycznym im. Mikołaja Kopernika w Gdańsku z dnia 28 września 2004 
roku –  

 
Projekt uchwały w sprawie zatwierdzenia zmian w Statucie Wojewódzkiego 

Szpitala Specjalistycznego im. Mikołaja Kopernika w Gdańsku podjętych uchwałą nr 
18/2004 Rady Społecznej przy Wojewódzkim Szpitalu Specjalistycznym im. Mikołaja 
Kopernika w Gdańsku z dnia 28 września 2004 roku przedstawił p. Bogdan Borusewicz 
– Członek Zarządu Województwa Pomorskiego. Projekt uchwały stanowi załącznik nr 67 
do protokółu.  

 
Opinię Komisji Zdrowia, Polityki Społecznej i Rodziny przedstawił p. Antoni 

Szymański – Przewodniczący Komisji. Opinia stanowi załącznik nr 68 do protokółu. 
 

 Wiceprzewodnicząca p. Danuta Kledzik zarządziła dyskusję nad projektem 
uchwały w sprawie zatwierdzenia zmian w Statucie Wojewódzkiego Szpitala 
Specjalistycznego im. Mikołaja Kopernika w Gdańsku   podjętych uchwałą nr 18/2004 
Rady Społecznej przy Wojewódzkim Szpitalu Specjalistycznym im. Mikołaja Kopernika 
w Gdańsku z dnia 28 września 2004 roku.  

 
 Radni nie zgłosili uwag do projektu uchwały. 

 
Wiceprzewodnicząca p. Danuta Kledzik zarządziła głosowanie projektu uchwały 

w sprawie zatwierdzenia zmian w Statucie Wojewódzkiego Szpitala Specjalistycznego 
im. Mikołaja Kopernika w Gdańsku   podjętych uchwałą nr 18/2004 Rady Społecznej 
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przy Wojewódzkim Szpitalu Specjalistycznym im. Mikołaja Kopernika w Gdańsku z 
dnia 28 września 2004 roku. Wynik głosowania: „za” – 28 radnych, „przeciw” – 0 
radnych, „wstrzymało się od głosu” – 0 radnych. 

 
Wiceprzewodnicząca p. Danuta Kledzik stwierdziła, że uchwała w sprawie 

zatwierdzenia zmian w Statucie Wojewódzkiego Szpitala Specjalistycznego im. Mikołaja 
Kopernika w Gdańsku podjętych uchwałą nr 18/2004 Rady Społecznej przy 
Wojewódzkim Szpitalu Specjalistycznym im. Mikołaja Kopernika w Gdańsku z dnia 28 
września 2004 roku została przyjęta jednogłośnie. Uchwała stanowi załącznik nr 69 do 
protokółu. 

 
  Przewodniczący Klubu Radnych SLD p. Michał Kubach poprosił o 3 minuty 
przerwy w obradach.  
 

Wiceprzewodnicząca p. Danuta Kledzik ogłosiła 3 minuty  przerwy w obradach.  
 
Obrady po przerwie wznowiła p. Danuta Kledzik – Wiceprzewodnicząca Sejmiku 

Województwa Pomorskiego. 
 

Punkt 9  
Sprawozdanie z pracy Zarządu Województwa Pomorskiego 

 
Sprawozdanie stanowi załącznik nr 70 do protokółu.  
 
Radni nie zgłosili uwag do sprawozdania. 

 
Punkt 10 

Informacja Przewodniczącego Sejmiku  
o podejmowanych działaniach w okresie między sesjami  

oraz o korespondencji wpływającej do Kancelarii Sejmiku 
 
Informacja stanowi załącznik nr 71 do protokółu.  
  
Przewodniczący p. Brunon Synak –  
 
 Chciałem skomentować dwa wydarzenia. Jedno było przedmiotem publikacji 
prasowych. Dotyczy to wyjazdu grupy radnych do Meklemburgii – Pomorza Przedniego 
na podpisanie porozumienia pomiędzy landtagiem i sejmikiem. Wyjazd miał miejsce 13 
października, 14 rano radni (przedstawiciele wszystkich klubów oraz przewodniczący 
Komisji Współpracy Międzyregionalnej i Zagranicznej – łącznie – 6 osób) wzięło udział 
w obradach plenarnych landtagu. Myślę, że to było interesujące posiedzenie. Potem 
nastąpiło podpisanie wspólnych deklaracji w brzmieniu, w którym została ona przez 
sejmik jednomyślnie przyjęta. Były też krótkie wypowiedzi Pani Prezydent i moja. 
Następnie odbył się lunch roboczy połączony ze spotkaniem z Komisją Współpracy 
Zagranicznej i przewodniczącymi wszystkich frakcji partyjnych. Tematem tego spotkania 
była dalsza współpraca, a zwłaszcza udział sejmiku i landtagu w obchodach Roku 
Polskiego w Niemczech. W maju taki rok się rozpocznie i są tam przewidziane różne 
wydarzenia. Myśmy żadnych deklaracji nie składali. Powiedzieliśmy, że zastanowimy się 
na posiedzeniu naszej komisji współpracy zagranicznej. O godzinie 14.00 wyjechaliśmy 
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z Meklemburgii i wróciliśmy do Gdańska. Ten program był zasadniczo inny od tego, 
który nam zaproponowała strona niemiecka. Był on znacznie krótszy. Nie było koktajli, 
nie było kolacji, nie było zwiedzania i znacznie skromniejsza liczbowo była delegacja. 
Myśmy prosili o wprowadzenie pewnych punktów merytorycznych, jednak Niemcy 
uznali, że jest na to za mało czasu. W związku z tym postanowiliśmy uzgadniając to 
skrócić nasz pobyt.  

Drugim wydarzeniem, które się nie znajduje w sprawozdaniu – będzie ono w 
następnym sprawozdaniu. Odbyło się trzydniowe posiedzenie BSSSC w Malmö, w 
którym brała udział grupa radnych. Na tym posiedzeniu przekazaliśmy jako 
województwo przewodnictwo Szwedom.  

 
Radny Michał Kubach –  
 
 Ja chciałbym wystąpić w obronie Pana Marszałka. Widziałem Pana Marszałka na 
dożynkach w Rytlu. A jak czytam tę informację to tam jest, że w dożynkach w Rytlu 
brali udział: p. Brunon Synak, p. Tadeusz Haase, p. Franciszek Marszk. A widziałem tam 
jeszcze wiele innych osób. Proszę dbać Panie Marszałku o siebie, bo napiszą, że nie jest 
Pan pilny.  
 
Przewodniczący Brunon Synak –  
 
 Ja może się usprawiedliwię. Nigdy w moim sprawozdaniu nie ma informacji o 
działalności Pana Marszałka. Po to jest sprawozdanie Pana Marszałka. Natomiast 
przepraszam p. Michała Kubacha, który był na tych dożynkach i teraz przekazuję tę 
informację. Przepraszam.  
 

Radny Paweł Kasprzyk przeprosił, że nie było go na inauguracji i obchodach 
100-lecia Politechniki Gdańskiej.  

 
Innych uwag radni nie zgłosili. 

 
Punkt 11 

Informacja o analizie oświadczeń o stanie majątkowym 
 
Informacja Przewodniczącego Sejmiku stanowi załącznik nr 72 do protokółu.  
 
Informacja Marszałka Województwa stanowi załącznik nr 73 do protokółu.  
 

Punkt 12 
Wolne wnioski 

  
Wiceprzewodniczący Jacek Kurski –  
 
 Ja chciałbym z tego miejsca zaapelować do mediów. Boję się, że powtórzy się 
sytuacja sprzed kilkunastu miesięcy, kiedy media bardzo skrzywdziły sejmik, kiedy 
chodziło o obsadę rad społecznych szpitali. Wówczas w podtekście było, że politycy 
sięgają do rad społecznych. Później okazało się to wszystko nonsensem. Nigdy to nie 
zostało odwołane. Obawiam się czy przypadkiem jutro czytelnicy nie dowiedzą się, że 
przedmiotem dzisiejszej sesji było to, że politycy ulokowali się w jakichś fantastycznych, 
pełnych beneficjów i apanaży radach parków. Jest to praca w zupełności społeczna i 
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wymaga dużego czasu, a czasem – dojazdu. Prawie regułą jest, że w tych radach 
zasiadają osoby, które w jakiś sposób są z danym parkiem związane. Inaczej byłoby 
nonsensem gdyby tam był ktoś, kto nie ma pojęcia o topografii parku czy o innych 
sprawach.  
 
Radny Mieczysław Meyer –  
 
 Chciałbym namówić przewodniczącego, aby wprowadzić pod obrady najbliższej 
sesji ocenę pracy Aukcji Rybnej w Ustce. Są sygnały, że tam się źle dzieje. W związku z 
tym proszę o ujęcie tego tematu na najbliższą sesję. Należy zaprosić radę nadzorczą i 
prezesa spółki.  
 
Radny Krzysztof Sławski –  
 
 Ja w tej samej sprawie. Na Komisji Budżetu i Finansów też pojawił się ten sam 
wniosek i na najbliższe posiedzenie będzie zaproszony prezes. Mam nadzieję, że będą też 
przedstawiciele zarządu i chcemy wysłuchać wyjaśnień na temat funkcjonowania aukcji.  
 
Radny Paweł Kasprzyk –  
 
 Chciałbym się zwrócić do Pana Marszałka. Zbliża się koniec roku. Mamy do 
wydania, jeżeli będą przekazane obiekty po Zespole Szkół Medycznych, 450 tys. zł na 
remont. Te pieniądze mogą nam przepaść. W ubiegłym tygodniu zwróciłem się o treść 
porozumienia, które ma być podpisane pomiędzy Panem Marszałkiem i Panią Rektor. W 
tej materii nie nastąpiły działania. Dlatego gorąco bym prosił o przyspieszenie tej sprawy.  
 
Marszałek Jan Kozłowski –  
 
 Na razie to, co do mnie doszło z prasy to była to kontestacja, że nie wszystko 
będzie przekazane. Myślę, że jakieś opóźnienia mogą z tego wynikać. Sprawdzę to. Ja 
tylko słyszałem o pretensjach do sejmiku, że podjęto uchwałę zmieniającą poprzednią 
uchwałę.  
 
 Dalsze prowadzenie obrad przejął p. Brunon Synak – Przewodniczący Sejmiku 
Województwa Pomorskiego.  
 
Przewodniczący Brunon Synak –  
 
 Chciałem się ustosunkować do wniosku p. radnego Meyera. Dobrze się składa, że 
Komisja Budżetu i Finansów wcześniej zapozna się i zaprosimy na sesję zainteresowane 
osoby. Poproszę również zarząd o współpracę przy przygotowaniu tego punktu. 
Rozumiem, że nie jest intencją p. radnego, żeby w tej sprawie przyjąć uchwałę, ale żeby 
się dobrze zapoznać z działalnością spółki.  
 Chciałbym również zaapelować do tych osób, które zostały wybrane do rad, żeby 
w tych radach systematycznie uczestniczyły.  
 Również chciałbym poinformować, że zgodnie z przyjętym harmonogramem 
następne posiedzenie sejmiku odbędzie się 22 listopada br. o godz. 11.  
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Punkt 13 
Zakończenie obrad 

 
Przewodniczący Sejmiku Województwa Pomorskiego p. Brunon Synak 

zakończył obrady XXVIII sesji.  
 

Protokół na podstawie  
zapisu magnetofonowego sporządziła: 
Maria Grotowska 
  
 
 
 
 
                                                                                     Brunon Synak 
                                                                                             Przewodniczący Sejmiku 
 
 
 


